

Mahón, sábado 8 de Julio de 1899

# El Grano de Arena

≡ REVISTA CATÓLICA SEMANAL ≡

CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO V



NÚM. 227

## BASES DE LA PUBLICACIÓN

EL GRANO DE ARENA vé la luz cada sábado; cuando ocurra en este día fiesta de precepto, se anticipará su publicación.

Consta de ocho páginas á dos columnas del tamaño y forma de este número.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Administración de EL GRANO DE ARENA, San Roque, 29.

Centro Católico Mahonés, San Roque, 12.

Imprenta de Francisco Fábregues, Infanta, 17.

## PRECIOS DE ABONO

En Mahón: 0'25 pesetas un mes.

En las demás poblaciones de las Baleares: 0'75 pesetas un trimestre.

En Ultramar: 4'00 pesetas un año.

Pago por adelantado.

Número suelto, 10 céntimos.

## ANUNCIOS

Se insertarán á precios económicos si no desdican da la índole de la Revista.

Rebajas convencionales á los señores suscriptores.

## CORRESPONSALES

Ciudadela: D. Rafael Massanet, tipografía Católica.

Alayor: D. Jaime Timoner, c. Menor

Mercadal: D. Jaime Galmés, Pbro.

Villacárlos: D. Miguel Pérez Pbro.

Ferrerías: D. Miguel Allés, c. Fria.

San Cristóbal: D. Francisco Camps, médico.

San Luis: D. Julián Puig, cartero.

San Clemente: D. Juan Pons, Economo.

## OFICINAS

Redacción: calle San Roque, 12.

Administración: » 29.

MINISTERIO  
DE CULTURA



# EL GRANO DE ARENA

SEMANARIO CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS

— CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA —

El que no está conmigo  
está contra mí.  
San Lucas cap. XI vers del  
14 al 28.



El que no recoje conmigo  
desparrama.  
San Lucas, cap. XI, vers. 23

OFICINAS: SAN ROQUE, 12.

PRECIO DE ABONO: 0'25 PTAS.

## APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

### INTENCIÓN GENERAL PARA JULIO

Aprobada y bendecida por Su Santidad.

#### El Apostolado de cada día en las mútuas relaciones

##### ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que en las mútuas relaciones de cada día, los cristianos se esfuercen en procurar el bien de todos por medio de la caridad y la humildad.

##### PROPÓSITO

Proponernos el bien de las personas cuyo trato frecuentamos.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.<sup>a</sup> La santificación de los días festivos.
- 2.<sup>a</sup> Fervor en la práctica del Apostolado para los celadores y socios de este centro.

Tres conversiones.—Cuatro enfermos.—Feliz éxito en dos asuntos.—Otros dos de mucha importancia.—Paz para una familia.—Salud y prosperidad para otras dos.—Tres vocaciones.—Espíritu de piedad para un padre de familia.—Una gracia espiritual.—Cuatro intenciones particulares.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Julio y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias:

Día 22.—Santa María Magdalena.

„ 31.—San Ignacio de Loyola.



Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por las asociadas D.<sup>a</sup> Ana Escudero Escudero y D.<sup>a</sup> Juana Mercadal Ponsetí, fallecidas durante el mes de Junio.

A. M. D. G.

## CATEQUÍSTICA

¿QUÉ ACONTECERÁ, PUES, Á LOS QUE NO CONOCEN,  
NI AMAN, NI SIRVEN Á DIOS?

Dios los alejará de sí eternamente arrojándolos al infierno, abismo de perdición, lleno de tinieblas y tormentos. «Arrojad al siervo inútil á las tinieblas exteriores, donde habrá ayes y crujir de dientes.» Así lo ha dicho de antemano Jesucristo eterno Señor nuestro, Verdad infalible.

Sí; eternos ayes y lamentos serán la herencia de los réprobos, que por su propia culpa perdieron el cielo y se precipitaron en aquel fuego inextinguible; á sí mismos habrán de atribuir su condena, porque en su mano estuvo el corresponder á las gracias del Señor, que se las dió para evitar el mal y practicar el bien. ¿Que más pudo hacer el Señor? Crió al hombre para la felicidad, y puso en su corazón sed inextinguible de ella, para que se viese como obligado á dirigir á ella constantemente sus esfuerzos. Para hacerle feliz envió al mundo á su unigénito Hijo, que nos redimió con su Sangre de la muerte eterna; para nosotros fundó la santa Iglesia, dejándonos, como medios de salvación, su doctrina, sus ejemplos y las fuentes de inagotables gracias. Y para que el hombre pensara seriamente en servirse de los medios de salvación, le amenazó, si no lo hacia, con penas perdurables en el infierno, no dejándole medio entre eterno gozo ó tormento eterno, para que de este modo nos moviese el temor del castigo sin fin cuando el amor no bastara á estimularnos á la conquista del Reino de los cielos. «No creamos—dice San Juan Crisóstomo (Hom. 15 sobre I. Tim.)—que Dios sea

demasiado severo amenazándonos con el fuego infernal; que en esto dá muestra de su bondad, misericordia, providencia y amor á nosotros. Si no hubiese infierno, apenas habría quién se moviese á ganar el cielo.» Y en verdad, ¿cómo no había de haber infierno para los que, rebelándose contra Dios, le niegan la debida obediencia? Por esta rebelión se alejan de Dios y Dios los aleja de sí; es decir, del Sumo Bien. Ahora, pues, en esta separación y alejamiento del Sumo Bien está la causa de la perpetua desesperación y del perpetuo desconsuelo, pena principal de los réprobos.

Siendo, pues, así, que después de la peregrinación terrestre sólo quedan abiertas al hombre dos puertas, una por donde se entra á la vida eterna, y otra por donde se va á los tormentos eternos; y siendo también cierto que sólo el conocimiento, amor y servicio de Dios conduce á la primera, ¿quién preguntará todavía: «¿Qué haré yo?» ¿No está ya bastante claro que nada hay en la tierra tan necesario como el conocer, amar y servir á Dios, y de este modo conseguir la vida eterna? Cualquier otro negocio es juego de niños en comparación de éste. «Salva tu alma, dijeron los ángeles á Loth.» (Genes, XIX, 17.) Tomemos esto como dicho á nosotros, porque ¿de qué aprovecha al hombre ganar todo el mundo si pierde su alma? (Matth., XVI, 26.) ¿Puede éste, acaso, con todos sus tesoros hacer al hombre feliz? Tan cierto es que no, como lo es que ni el oro, ni las piedras preciosas pueden servir de alimento al que tiene hambre ó apagar la sed al sediento. Y cuando las riquezas de este mundo fuesen capaces de procurarnos alguna verdadera satisfacción, ¿de qué nos serviría? ¿Cuánto tiempo duraría? Nada más que el plazo de la vida. Y qué es nuestra vida sino vapor que al punto se disipa? (Job., IV, 15.) ¿De qué aprovecha ahora al rico glotón el vestido de púrpura de otro tiempo y los suntuosos festines? ¿Qué utilidad sacan ahora los réprobos en el infierno de haber acumulado tesoros y de haberse entregado á los placeres? «¡Ay necios de nosotros!—exclaman ahora desesperados;—erramos la senda de la verdad, nos cansamos en el camino de la maldad y perdición, andando por vías ásperas y desconociendo la del Señor. ¿De qué nos aprovecho la soberbia? ¿Qué bien nos trajo la jactancia de las riquezas? Pasó todo como sombra, ó como ave que vuela, no dejando rastro en el aire.

JOSÉ DEHARBE, S. J.

## La lectura de folletines

La novela es la lectura popular en el propio sentido de la palabra. El pueblo no lee libros de

ciencia, de filofía, ni siquiera lee libros de historia ó de problemas sociales; lo que lee, la lectura que le interesa, lo que alimenta su imaginación es la novela.

Hace algún tiempo eran las novelas á cuartillo la entrega, espeluznantes en su mayoría; el asunto obligado eran desafíos, adulterios, asesinatos, hijos abandonados, jefes de bandidos á quienes se presentaba como personas muy sentimentales. Trabajadores, tenderos, modistas, se suscribían á aquellas lecturas desprovistas en su casi totalidad de valor literario, que se pagaban á sus autores á tanto por cuartilla y que debían tener láminas cuyos dibujantes estaban poco más ó menos al nivel de los autores.

Hoy ya no se editan novelas por entregas; hoy se compra el periódico de cinco céntimos, que debe tener su folletín, el cual se corta, de modo que, mientras lo demás del periódico luego de leído se inutiliza, el folletín se guarda cuidadosamente.

El folletín del periódico es hoy el fondo de lectura, el más considerable elemento de distracción de una masa enorme de hombres y de mujeres. Y como quiera que esta distracción á muchos les ocupa los ratos que les dejan libres el trabajo, el paseo, el café, la taberna, el teatro barato, síguese de ahí que el folletín entra como factor muy importante en la educación de los adultos que forman nuestra masa popular.

Si no hubiese la instrucción recibida en la escuela que destruye á menudo la lección de la novela de folletín, si no hubiese un recuerdo, aunque débil, del catecismo que se aprendió en la niñez, si en el hogar, en las relaciones con las gentes de bien no se encontrase un poco de sentido moral que se respira á veces inconscientemente, ¿qué sería de ese pobre pueblo educado en la escuela de los folletines de los periódicos? A esos trabajadores, á esos hijos é hijas de la clase proletaria y hasta de nuestros burgueses, á señoritas de la clase media y aún de la clase acomodada se les llena la cabeza con esos cuentos, esas fábulas mal pergeñadas por novelistas de bajo vuelo y en las que, por punto general, no hay ni verdad, ni moralidad y ni siquiera belleza. Y esto sucede en nuestro país, en Francia, en Italia, en casi toda Europa.

No hay que decir que el de las novelas de folletín es un malísimo sistema de educación de nuestras clases populares. Con tales lecturas el pueblo, no sólo no se educa, sino que pierde el gusto á la vida real, esa vida real en que no se vive de sueños; de ilusiones; esa vida real en la que entran contrariedades, sufrimientos y deberes.

¿Qué le sucede al que se alimenta de tales lecturas? Que acaba por no sentir los goces tranquilos del hogar, de la familia; que los vínculos domésticos se aflojan, se hacen pesados y á veces insoste-

nibles; que en el terreno de las relaciones sociales se exageran las desigualdades, se dan desproporciones desmedidas y falsas á los gozes de unos y á los sufrimientos de otros, conduciendo á estos á la exasperación; la farsa de la novela exalta la imaginación, la alimenta de ideales que sólo existen en la mente del autor; se quiere salir de la esfera propia, se echan gérmenes de descontento, de rebeldía, se fomentan celos, envidias de clase á clase.

¿No inspira lástima ese deseo de saber tan mal satisfecho, esa necesidad de cultura popular tan pésimamente alimentada, ese campo tan grande y tan fértil donde no se echan sino semillas destinadas á viciar, á envenenar la atmósfera moral, doméstica y social? «Lo digo con convicción, exclama M. René Bazin, sería menester formarse del pueblo una idea insultante para que uno se resigne á dejarle indefinidamente víctima de la lectura que se le sirve. Y si se contesta que al pueblo se le da lo que él pide, yo replicaré que esto no es verdad; lo que hay es que al pueblo no se le ofrece otra cosa y que ni siquiera tiene donde escoger.»

## AL MENUDEO

### ROMA

—Con el nombramiento de los 11 nuevos Cardenales, cuenta el Sacro Colegio con 64 Príncipes de la Iglesia, de los cuales 38 son italianos y 26 extranjeros.

Los más ancianos son el Cardenal Mertel, Vicecanciller de la Iglesia, que cuenta noventa y cuatro años, y el Cardenal Canosa, Arzobispo de Verona, que tiene noventa. Los dos más jóvenes son Mons. Ferrari, Arzobispo de Milán, de cuarenta y nueve años, y Mons. Soampa, Arzobispo de Bolonia, que cuenta cuarenta y tres.

—Continúan solemnísimas las sesiones del Concilio americano latino, que son siempre presididas por un Cardenal delegado del Papa.

—En una carta de Palermo se da cuenta detallada del tristísimo abandono en que se encuentran los pobres en Sicilia después que el Gobierno piemontés consumó el latrocinio de los bienes eclesiásticos, que, según los italianísimos, convertiría á la nación en otro Paraíso terrenal.

El corresponsal compara la situación actual con la anterior, cuando la Iglesia poseía de hecho cuantiosas riquezas. Ahora el número de pobres aumenta todos los días en proporciones alarmantes y sus privaciones se extreman cada vez más.

Antes, la mendicidad era insignificante y los pobres tenían en los claustros de las iglesias y

de los conventos la garantía del pan cotidiano y la solución del problema de la vida. Sin embargo, los católicos de Sicilia han creado asociaciones de beneficencia que extiende su mano bienhechora á multitud de indigentes.

¿Y qué hacen los italianísimos? Chupar la sangre del pobre, multiplicar la mendicidad; prohibirles pedir limosna en público, sin previa licencia gubernativa; mientras por otra parte cantan sentimentales endechas del más heroico amor al pueblo, y blasonan de sacrificarlo todo por su felicidad.

Lo mismo exactamente que nuestros liberales. Aquí, en Italia y en todas partes.

### PENÍNSULA.

—En una discusión promovida el 29 de Junio en el Senado acerca de los Presupuestos, intervino elocuentemente el Rmo. Obispo de Tarazona, pidiendo al Gobierno y al alto Cuerpo Colegislador que al discutirse la cuestión tengan muy en cuenta las dotaciones ó asignaciones del Clero, que, como es sabido, son una compensación ó carga de justicia estipulada en el Concordato.

«Desde luego—decía el Rmo. Prelado de Tarazona—el Gobierno, según los Presupuestos presentados en la otra Cámara, parece que á de contar, como indudablemente hay que contar, con la autorización de la Santa Sede.

»Sin embargo, desearía que se tuviera en cuenta á algunos coadjutores que cobran, señores, por junto, 2.200 reales, de los cuales, si se descuenta lo que viene acostumbándose en años anteriores, queda reducida su consignación á menos de lo que hoy gana un peón caminero, que no es bastante para las necesidades perentorias de la vida.

»El Clero se penetra de la situación por que atraviesa España, y ahora, como en todos los tiempos, está dispuesto al sacrificio.

»Por el artículo treinta y tantos del Concordato de 1851 se ofreció solemnemente que, á medida que lo permitiesen las circunstancias del Tesoro, se irían aumentando esas mismas dotaciones, que no eran nada más que compensación de los cuantiosos bienes de que se había incautado el Estado. Eso no se ha cumplido. Hoy no lo reclamo yo; antes al contrario, dispuestos estamos todos al sacrificio. ¡Ojalá que en el presupuesto todos los funcionarios que cobran sus haberes por cuenta del Estado, del Tesoro público, viniesen á percibir las dotaciones que el Clero viene percibiendo desde 1851! Si volvieran á tener to-

das las demás clases las dotaciones que hoy tiene el Clero, igual á las de 1851, me parece que estaba salvada la situación económica, tan apurada de España.

»Pero principalmente mi ruego se limita á que, sea cualquiera la resolución ó autorización de Su Santidad, que al menos á los pobres eclesiásticos que están en aldeas, en pueblos, y disfrutan de muy escasos recursos, se les exima de todo descuento para que así puedan tener siquiera lo necesario para la vida y puedan al mismo tiempo alcanzar algún prestigio ante los mismos pueblos.»

Terminó el Rmo. Obispo su elocuente peroración ponderando los beneficios de la Religión católica, bálsamo tan necesario para cicatrizar las heridas de España.

—Ningún periódico liberal clamó contra el Alcalde de Cádiz por haber arrancado los escudos del Corazón de Jesús.

Pero casi todos los periódicos liberales protestan contra el Gobernador de Sevilla porque mandó cerrar el postigo de la puerta de una capilla protestante.

## SEMANA

### Domingo 2:

—Sigue el tiempo anormal cual si estuviéramos en pleno otoño. Sopla durante todo el día un fuerte viento Norte.

—Por noticias telegráficas se sabe el ingreso en la Academia de Infantería de nuestro paisano D. Francisco Mercadal y Montanari. Felicitamos al interesado y á su distinguida familia.

—Conforme indicamos, los camareros del vapor-correo «Menorquín» estrenaron el uniforme acordado por la Junta de Gobierno de la «Marítima.» El traje es de paño azul con las iniciales de la Compañía en la americana y gorra y botones dorados con el ancla. Es sencillo pero de buen gusto, mereciendo generales elogios tal acuerdo. Trátase también de nombrar una camarera para cada uno de nuestros vapores-correos, que esté al inmediato cuidado de las señoras que embarquen.

—En la constitución de los Ayuntamientos de la isla, verificada ayer, fueron nombrados respectivamente Alcaldes de Ciudadela, Excmo. señor Conde de Torre Saura; de Villa-carlos, D. José Vila Preto; de Mercadal, D. Juan Florit Cervera y de Ferrerías, D. Juan Serra Pons.

—Llegó en el correo de Palma el Rdo. Sr. don Leocadio Moreno, capellán castrense, destinado al Batallón de Artillería que guarnece esta capital, escedente del Cuerpo de Cuba recientemente repatriado.

—Salió en uso de licencia en el «Menorquín» el Comandante del Regional n.º 2 D. Carlos Lafuente.

—Entregó su alma á Dios durante la pasada noche, víctima de rápida enfermedad, el cabo del Arsenal D. Antonio Morey Pons. Su cadáver fué depositado en la iglesia de San Pedro, de donde se hizo cargo de él la Rda. Comunidad de Santa María, siendo llevado en andas por individuos de la Sección Torpedista y presidía el duelo el dignísimo Comandante de Marina de esta Provincia.

—Después de confortada su alma con la recepción de los Santos Sacramentos falleció ayer tarde D. Antonio Mora. A su señor hermano nuestro amigo el Rdo. D. José Mora, Rector de la Parroquia de San Cristóbal enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame, encomendando á Dios el alma del finado. (E. P. D.)

—Sale en el correo con tres meses de licencia y destinado al Cabañal de Valencia el Sr. Teniente Coronel de Artillería D. Godofredo Ballinas, acompañado de su distinguida familia.

Tomó el mando del 8.º Batallón el Comandante D. Luis Ferrer.

### Lunes 3.

—Con el beneplacito del Excmo. Sr. Obispo nuestro estimado amigo el celoso Director de la Congregación de San Estanislao de Koska ha adquirido estos días el espacioso local de la calle de la Concepción que ocupó en otro tiempo la extinguida sociedad el «Recreo», á fin de instalar en el mismo y en el concepto de interinidad la escuela católica propia de la expresada Congregación, á la que felicitamos muy cordialmente por la manera como interpreta aquello de que el movimiento, se prueba andando. Tan luego como se haya terminado la restauración del local, se verificará el acto de inauguración, que promete ser muy solemne, presidiéndolo el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis. Avisaremos oportunamente á nuestros amigos y lectores el día de la inauguración, que será probablemente en la tarde del domingo 23 del actual, lo propio que el programa de la fiesta que con tan solemne motivo se verificará.

—Se hace cargo de la máquina del vapor «Ciudad de Mahón», nuestro paisano el maqui-

nista primero D. Francisco Seguí y Moll, para sustituir interinamente al Sr. D. Miguel Thomás, que marchó el domingo al extranjero en comisión especial de la «Marítima».

—Hemos recibido hoy el número 18 de «El Congregante» publicado en Ciudadela el día 2 del actual, que contiene el extracto de los solemnes cultos celebrados en aquella ciudad con motivo de la fiesta de San Luis Gonzaga.

—El Jubileo Circular de Cuarenta Horas empieza hoy en San Francisco. Solemne resultó el acto de inauguración, habiendo acompañado al Señor desde la capilla del Santísimo en procesión claustral hasta el altar mayor, buen número de Rdos. Sres. Sacerdotes y caballeros. El Señor estará de manifiesto desde las siete á las ocho y media de la tarde.

—En Santa María se dice Misa de Requiem en sufragio del alma del cabo Morey, á la que asistieron el Sr. Comandante de Marina, Sres. Jefes y Oficiales y demás personal de estas defensas submarinas.

#### **Martes 4;**

—Sale en el correo para Madrid el secretario de este Ayuntamiento D. Emilio Linares, con motivo del fallecimiento de su señor hermano D. Juan, acaecido hoy en Madrid. Reciba su familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

—También sale en el correo el segundo teniente habilitado de Infantería D. Francisco Mulet.

—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se ha procedido á la designación de sus comisiones, según lo que dispone el artículo 60 de la Ley municipal. Las de Hacienda, Policía Urbana, Obras Públicas, Fomento y Beneficencia Municipal las preside el Sr. Alcalde. La de Censo y Gobernación el primer teniente Don Baltasar Tudurí. La de caminos D. Juan Orfila Pons y la de Cárces D. José Rotger. Además se nombraron vocales de la Junta de amillaramiento D. Antonio Pons Martí y D. Juan Fábregas Pax. Presidente de la Junta de Cementerios D. Antonio J. Fornaris. Vocales de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria D. Antonio J. Fornaris y D. Gabriel Flaquer. Vocal de la Junta de Instrucción Pública D. José Rotger Nin y Concejál interventor D. Pedro Pons Sitges. También se dió cuenta en dicha sesión de haberse encargado del primer distrito D. Baltasar Tudurí. Del segundo el teniente D. Francisco Tutzó Gelabert. Tercero el teniente D. Antonio J. Fornaris

ris y del cuarto el teniente D. José Rotger Nin.

#### **Miércoles 5:**

—El Rdo. Clero de esta ciudad practica hoy el santo Día de retiro. El último acto es presidido por el Exmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

#### **Jueves 8:**

—Han llegado en el correo los Tenientes de Infantería D. Domingo Colorado y D. Pedro Nolasco de Valderrama.

—El vapor correo «Menorquín» ha inaugurado esta tarde una serie de viajes directos á Barcelona. Ha embarcado numeroso y excogido pasaje, figurando entre él nuestro queridísimo amigo y compañero, el Director de este Instituto Don Bonifacio Iñiguez que con su distinguida señora esposa se dirige á Logroño, su pais natal con dos meses de licencia; el Excmo. Sr. General D. Julián Batanero y su distinguida y simpática señora que después de permanecer entre nosotros una serie de años, captándose generales simpatías fija su residencia en Barcelona. Pasaron á despedir á S. E. las Autoridades y numerosos amigos.

—Habiendo salido hoy en el correo el primer Teniente D. Baltasar Tudury queda encargado de dicha Tenencia y de los servicios á ella anejos el segundo Teniente D. Francisco Tutzó.

#### **Viernes 7;**

—Desde hoy se admiten por el Comisionado del Banco Hispano Colonial los cupones de los Billetes Cuba del vencimiento del 1.º actual y en la forma prevenida por Real Decreto de 28 de Junio próximo pasado.

—El Apostolado de la oración celebró esta mañana en Santa María los solemnes cultos del Primer Viernes de mes, y celebró el Santo Sacrificio el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

#### **Sábado 8:**

—A las cuatro de esta tarde ha salido para San Cristóbal nuestro amantísimo Prelado para presidir las fiestas que aquel pueblo prepara en honor de su Titular. Mañana después de la Misa mayor administrará S. E. Ilma. el Santo Sacramento de la Confirmación. Por la tarde del domingo bendicirá S. E. Ilma. una nueva imágen del glorioso San Cristóbal, apadrinando el solemne acto el Sr. Diputado Provincial D. José de Olives y su distinguida Sra. Esposa, siendo llevada la imágen procesionalmente desde el lugar de la bendición, en uno de los extremos del pueblo á la Parroquia. Y el lunes, fiesta del Santo, asistirá S. E. Ilma. á los Divinos Oficios regresando el miércoles á esta ciudad.

—En el vapor directo ha llegado hoy el señor Teniente Coronel Jefe del Parque de Artillería nuestro paisano D. Gabriel Olivar.

—En la tarde de ayer y ante numerosísima concurrencia, nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, bendijo en la iglesia de las Concepcionistas las nuevas y hermosas imágenes de San Francisco de Asís y de San Alfonso Rodríguez, que como dijimos en su día á nuestros lectores han sido costeadas por dos piadosas personas.

Dichas efigies colocadas ante la columnata del Altar mayor contribuyen á hermohear al mismo, ya notablemente mejorado en las recientes obras practicadas en dicha Iglesia.

Apadrinaron respectivamente las dos ceremonias de bendición, D. Lorenzo Pons Sancho con D.<sup>a</sup> Mariana Pons Vda. de Vanrell, y el Reverendo D. Jaime Tutzó Pbro. con su Sra. hermana D.<sup>a</sup> Rita.

#### VARIAS:

—El gobierno norte-americano ha solicitado el concurso de los Rdos. Padres Agustinos españoles para que se pongan al frente de la Universidad de Manila. Buena lección es esta para el impío masón Blasco Ibañez que en el Congreso pide la expulsión de los Rdos. Padres de la Compañía de Jesús.

—Recortamos de un periódico:

«El conde de las Almenas manifestó al Senado y á la Nación entera que las recompensas concedidas por los gobiernos con motivo de las últimas guerras ascendían á la enorme cifra de 227.148. La cuenta detallada por lo que respecta á los generales, jefes y oficiales, presentada por dicho conde, es la siguiente:

Menciones . . . . .	395
Cruces rojas. . . . .	11276
Cruces pensionadas. . . . .	6805
Cruces de María Cristina . . . . .	1314
Empleos. . . . .	3737
Total. . . . .	23.527

Entre las recompensas mencionadas se encuentra alguna, como la cruz concedida, al *pacificador de Filipinas* general Primo de Rivera, que cuesta al estado la friolera de diez mil pesetas al año. Si siendo los españoles vencidos y pobres el gobierno se ha manifestado tan generoso con los militares que han vuelto á España, muchos de ellos sin haber visto al enemigo, ¿qué hubiera hecho si el ejército hubiese vuelto vencedor?

El actual gobierno, inficionado de liberalismo y dado á la política como sus predecesores, con-

tinúa la obra destructora que lleva al ejército y á la nación á la ruina. El geneneral Polavieja, en los pocos meses que lleva al frente del ministerio de la Guerra, ha concedido *seiscientos setenta ascensos* y el ministro de marina continúa concediendo ascensos á los jefes y oficiales del ramo cuando no tenemos barcos ni esperanza remota de tenerlos.

Tantas recompensas, ¿honran al ejército verdaderamente?»

—Del extracto de la sesión celebrada el 3 del actual por el Ayuntamiento de Ciudadela copiamos lo siguiente:

«El Sr. Gelabert hizo presente que el Ayuntamiento dando muestras de su religiosidad había concurrido al acto de la consagración al sagrado Corazón de Jesús, y propone que se coloque á la entrada de este edificio una efigie dedicada al S. Corazón de Jesús, cuidando el proponente de sufragar los gastos que se originen á fin de no perjudicar los fondos Municipales; Proposición que fué aceptada por unanimidad.»

Muy bien por el Sr. Gelabert y por el Ayuntamiento de Ciudadela, cuya noble conducta deseáramos imitasen los restantes Municipios de la Isla.

—Muchas y repetidas son las quejas que continuamente recibimos de nuestros suscriptores del interior, por no recibir nuestro semanario.

¿Cuál será la causa...? Llamamos la atención de quién corresponda.

## IMPRESIONES

### SOLEMNE TRIDUO

CELEBRADO EN LA IGLESIA DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Con actos solemnísimos terminaron en esta Ciudad los cultos que en el pasado mes se han tributado al Sacratísimo Corazón de Jesús, mereciendo especial mención el Triduo de Cuarenta-Horas celebrado el viernes, sábado y domingo en la Iglesia de Religiosas Concepcionistas.

Difícil tarea fuera para nosotros el describir la hermosura de los adornos y bella combinación de luces, que además de causar verdadera admiración contribuían á que saliesen del pecho de los numerosos concurrentes los más vivos afectos de adoración y amor hacia el Deífico Corazón.

El dosel que cobijaba la Sagrada Custodia es un primoroso trabajo, cuyo diseño debido á

nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado lo realizó el inteligente maestro D. Miguel Tutzó y Pons con la habilidad que le distingue. Las funciones religiosas revistieron inusitada pompa siendo respectivamente celebrantes en las Misas solemnes que se cantaron durante el Triduo, los Rdos. Párrocos de Santa María, de San Francisco y el capellán de la Comunidad. Los oradores Sres. Tutzó, Rodríguez y Mercadal, en sus sermones llenos de unción evangélica se esforzaron para avivar en los corazones de sus oyentes la devoción al Sacratísimo Corazón de Jesús.

La Misa de Comunión general celebrada el domingo por nuestro Exmo. é Ilmo. Prelado fué tan concurrida que apesar de haberse repartido desde las cinco de la mañana el Pan de los Angeles á multitud de fieles, fueron contados á centenares los que lo recibieron de manos de S. E. Ilma. La función de la tarde fué brillante coronamiento de los precedentes cultos. Ocupó la Sagrada Cátedra el Exmo. é Ilmo. Sr. Obispo quién después de manifestar cuan satisfactorio habia sido para su paternal corazón el entusiasmo con que sus amados hijos de esta ciudad respondieron á sus excitaciones celebrando solemnísimamente el memorable Triduo preparatorio para la consagración universal al Corazón de Jesús, explicó el alcance de esta consagración, manifestando con tan fervorosas como elocuentes frases cómo deben corresponder al amor inmenso del Corazón divino los que de veras se han consagrado á El según los designios de Nuestro Santísimo Padre el Papa. Tuvo párrafos verdaderamente admirables é inimitables al comparar las obras divinas entre sí, demostrando como campea sobre todas ellas, la misericordia, y cuando con sólidas razones y expresivas imágenes hizo ver como entre todas las obras humanas sobresalen las que inspira y concibe el amor, logró comunicar á su numerosísimo auditorio el fervor que inspiran siempre sus palabras cuando habla del Corazón Santísimo de Jesús; á quién profesa nuestro celoso Prelado una devoción entrañable.

Cantadas las Letanías y Tantum-ergo dió S. E. Ilma. la bendición con la Sagrada Forma y mientras era reservada esta en el Sagrario, llegó al colmo el entusiasmo de todos, pues las Religiosas, el Clero y fieles á una voz entonaron el hermoso cántico «Corazón Santo» cuyo efecto mágico es imposible expresar.

Una circunstancia hemos omitido arriba por temor de mortificar la humildad de las Religio-

sas Concepcionistas, pero á la verdad no nos decidimos á terminar sin mencionarla en la seguridad de que aquellas, considerando que todo don perfecto viene del Padre celestial, sólo habrán de ver en nuestras palabras un motivo para mejor dar gracias al Señor. Nos referimos al sabor religioso del canto, á la solemnidad de los cultos y al afán decidido de las buenas Religiosas por todo cuanto conviene á la gloria del Sacratísimo Corazón.

Plácemes y cumplidos elogios les son debidos, como también al Sr. Capellán de aquella iglesia Rdo. D. Lorenzo Vanrell, Pbro., por el celo con que procura que las devotísimas funciones, que se celebran casi sin interrupción en la misma, revistan la mayor solemnidad y sean dignas del amantísimo Corazón de Jesús á quien se consagran casi todas ellas.

Sepan las Religiosas Concepcionistas que los piadosos fieles de Mahón confían mucho en sus fervorosas oraciones. El Deífico Corazón, honrado desde tiempo casi inmemorial en su iglesia, oirá sus incesantes súplicas, y bendiciones sin cuento lloverán sobre esta población que las respeta y admira.

## PUERTO DE MAHÓN

### Domingo 2.

—A las cinco menos cuarto fondea en el sitio de costumbre el vapor-correo «Ciudad de Mahón». Condujo la balija, 20 pasajeros y 17 toneladas de carga general.

—Sale á hora de itinerario el vapor-correo «Menorquín». Embarcó además de la balija lo siguiente: para Alcudia 35 pasajeros, 44 cabezas ganado de cerda, 3 id. id. mular, 1 id. id. asnal y 13 bultos maquinaria para la Albufera. Y para Barcelona 19 pasajeros, 110 fardos tejidos algodón de la «Industrial Mahonesa», 2 paquetes monederos de plata, 1 pipa vino, 76 cajas calzado, 41 bultos maquinaria de la «Maquinista Naval», 40 cajas queso, 2 bultos tejidos de lana y 2 bultos varios.

### Martes 4.

—Sale á hora de itinerario el vapor-correo «Ciudad de Mahón». Embarcó la balija, 21 pasajeros y la siguiente carga: 43 cabezas ganado vacuno, 47 sacos habas, 1 caja anís estomacal, 16 cajas queso, 11 sacos manzanillo (flor.) 9 fardos pieles, 10 bultos loza, 1 id. habichuelas, 50 sacos trigo, 10 cueros secos, 18 carneros, 2 bultos maquinaria y 34 id. fruta verde.

—Sale para Sevilla con lastre el vapor inglés «Cornelia» después de descargado el carbón que trajo para esta Comandancia de Marina.

—También sale para Civitavechia la polacra goleta «Mercedes» en lastre y terminada su descarga de cemento.

#### Jueves 6

—Llega á las diez de la mañana el vapor correo «Menorquín.» Condujo la balija, 33 pasajeros de Barcelona, 21 de Alcudia y 72 toneladas de carga general.

—Sale á las seis de la tarde directo para Barcelona el vapor correo «Menorquín», que embarcó la balija y 40 pasajeros.

#### Viernes 30:

—Terminada le cuarentena de 15 días que le fué impuesta, por peste bubónica, sale para Barcelona el vapor italiano «Nina».

#### Sábado 8:

—A las siete de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Barcelona el vapor correo «Menorquín» conduciendo la correspondencia y 17 pasajeros.

—A las primeras horas de hoy ha amarrado en la boya de Calafiguera el crucero de guerra francés de 3.ª clase «Galilé», que viene á preparar lo conveniente para la próxima llegada de la Escuadra francesa del Mediterráneo compuesta de unos doce acorazados y que al mando del Almirante Sr. Fourrier debe recalar aquí, sobre al 21 del actual.

### NOTAS BIBLIOGRÁFICAS

Hemos recibido el número 119 del Boletín Eclesiástico de este Obispado correspondiente al 3 de Julio de 1899, cuyo sumario es como sigue:

- I *Sección Oficial.*—Secretaría de Cámara: Circular anunciando el nombramiento de Gobernador Eclesiástico.—Relación de los alumnos examinados en los ordinarios de Junio último en el Seminario de esta Diócesis.
- II *Sección Doctrinal.*—Historia de los antiguos beneficios de la Iglesia Catedral de Menorca.
- III Crónica de la Diócesis: Solemne Triduo de rogativas y consagración al Sagrado Corazón de Jesús.—Noticias.—Liga de plegarias.—Distribución de las misas para el mes de Agosto.

\*\*\*

También hemos recibido los números 4, 5 y 6 de la «Revista de Menorca» correspondientes á los meses de Abril, Mayo y Junio: su sumario es el siguiente.

Texto: Sobre el envío de hombres armados á Menorca para defensa de la Isla, por D. Enrique F. Gurnés.—Viaje literario á las iglesias de España, por D. Jaime Villanueva.—Consideraciones sobre la agricultura menorquina: III. El sistema de barbecho y el cultivo intensivo, por D. P. Mir y Mir.—El Degolladero (documentos

del año 1558), por D. Cosme Parpal Marqués.—Triste recuerdo, por D. José Riera y Alemany.—Instrucción de los varones en la Isla de Menorca, por D. Enrique Fajarnés.—Numismática Balear, por D. Alvaro Campaner.

### PASATIEMPOS

#### EL CASCABEL

Juntáronse los ratones  
Para librarse del gato,  
Y después de largo rato  
De disputas y opiniones,  
Dijeron que acertarían  
En ponerle un cascabel,  
Qué andando el gasto con él  
Guardarse mejor podrían.  
Salió un ratón barbicano,  
Colilargo, hociquirromo,  
Y encrespando el grueso lomo,  
Dijo al senado romano,  
Después de hablar culto un rato:  
—¿Quién de todos ha de ser  
El que se atreva á poner  
Ese cascabel al gato?

LOPE DE VEGA.

*Unánime es la opinión,  
Qué el mal cada día escampa  
Y que se lleva la trampa  
A esta mísera nación;  
Urge el remedio: sin él  
La cosa perdida está;  
Pero decid: ¿quién habrá  
Que le ponga el cascabel?*

W. K.

### ERRATAS

Las cometieron los cajistas al suscribir, en la que está abierta para las obras de la Concepción, al Rdo. D. Lorenzo Villalonga por 1'00 pta. cuando debía ser por 2'50; al Sr. D. G. Pons que se suscribió por 5'00, le marcaron 2'50, y á la Srta. D.ª Catalina Fernández la publicaron con 5'25 cuando su donativo fué de 2'50.

La suma total no es de 1.986'63, sino 1.988'88.

\*\*\*

Suscripción para subvenir á los gastos de restauración y reforma del frontis de la Concepción.

	Pesetas
Suma anterior . . . . .	1.988'88
Rdo. D. Francisco Sancho . . . . .	5'00
D.ª M. L. . . . .	1'00
D. M. S. T. . . . .	3'00
D.ª Magdalena Nuza (segunda vez) . . . . .	5'00
Total . . . . .	2.002'88

(Continuará)

Suscripción para las obras de restauración de la Iglesia y Convento de las Religiosas Concepcionistas.

	Pesetas
Suma anterior . . . . .	2.880'43
En sufragio de un difunto . . . . .	25'00
“Corazón divino asistid á mi familia” . . . . .	25'00
Suma y sigue . . . . .	2.930'43

Imp. de F. Fábregus, Infanta 17.—Mahon.

## CULTOS

### PARROQUIA DE SANTA MARIA

Domingo 2.º de Julio.—Las misas rezadas á las cuatro y media, seis ocho y la última después de la mayor. Esta tendrá lugar á las diez en cuyo ofortorio predicará la homilia del Evangelio el Rdo. señor Tutzó, Pbro. M. A.

A las tres y media de la tarde Vísperas y Completas por la Rda. Comunidad y Rosario en el altar de la Cofradía.

En la Iglesia de S. Antonio Abad se concluye la solemne Octava de nuestra Señora de los Desamparados.

Viernes.—Inmediatamente después de la Misa primera se practicará el devoto ejercicio del Via-Crucis.

### PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

Domingo 2.º de Julio.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la mayor predicará la homilia el Rdo. Sr. Regente.

Por la tarde á las tres y media canto de Vísperas y rezo del Sto. Rosario.

Mártes.—Al anochecer, el ejercicio del Via-Crucis.

Sábado.—A las siete y media, Misa, con el Señor de manifiesto, por las intenciones de la Liga de oraciones. Al toque de Ave Maria, después del Santo Rosario, visita á Ntra. Sra. del Carmen y canto solemne de la Salve.

### PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Domingo 9 de Julio.—Misas rezadas á las cinco, siete y nueve; á las diez la mayor con explicación del Santo Evangelio por el Rdo. Sr. Ecónomo.

Por la tarde, á las tres y media Vísperas, y rezo del Santo Rosario con exposición del Santísimo Sacramento.

Martes 11.—A las siete y media y á las nueve Misas rezadas en el altar de San Antonio de Pádua.

Jueves 13 —A las siete y á las siete y media Misas rezadas en el altar del Santo Taumaturgo, practicándose en la de las siete el ejercicio propio del día Trece.

### IGLESIA DE RELIGIOSAS CONCEPCIONISTAS

Mañana Domingo á las seis y media, Misa de Comunión general. Por la tarde expuesto S. D. M. ejercicio de segunda Dominica predicando el Rdo. Don Lorenzo Vanrell Pbro.

— 12 —

Suerte que no lo oyó el Cónsul, ó alguno de los de su séquito.

Comimos y bebimos como comen y beben los patriotas activos, envidia de los cesantes.

Volvimos á montar y ordenó Bigardo enderezar la marcha hácia un bosque hermosísimo que está ahí frontero.

—Este bosque no es del Sr. Cónsul,— observó respetuosamente el Administrador.

—¿Cómo, que no es mio?... y está á dos pasos?

—Pero entre vuesa merced y el bosque está la medianera.

—¿La medianera?... y no supiste arrojarla tres kilómetros más allá del bosque?

Se hizo buenamente lo que se pudo si este bosque frontero y aquellas vegas feracísimas anejas pertenecieran á un cualquiera, á un pequeño propietario, á uno que no hubiera padecido por la patria y

— 9 —

lienzos y papeles pintados. Debían causar el asombro de los forasteros unos artísticos arcos de ramaje; pero recién hechos, se les comieron unos ganados hambrientos. Las teorías de Darwin triunfando en toda la línea... férrea. Nuestros atavos asociándose al regocijo y á los banquetes de sus tataranietos seleccionados y perfeccionados.

Bigardo, que presidió la inauguración, estuvo espléndido; dió un besamanos en su castillo señorial, y unas copitas de caña que produjeron una carraspera muy divertida: el palacio amenazaba hundirse á fuerza de *jéms*. Quedó descubierto y patente el proceso formativo de la *jota*, de la *ge* y de la *hache* aspirada, del espíritu áspero de los griegos, de todas las letras guturales y aspiradas del *alif-ba-ta* árabe. etc. Los primeros que emitieron esas letras padecían de carraspera; de alguna faringo-laringitis endémica... ó se ha-

## ANUNCIOS Y RECLAMOS

### Procesión general de Ntra. Sra. del Cármen

Se previene que todos los niños que deseen concurrir á dicha procesión, tanto aisladamente como en su respectiva escuela, se sirvan encontrarse á las cinco y media de la tarde del Domingo 16 del actual en el Claustro del Cármen, donde se organizará la Procesión.

A las 6 saldrá la Procesión recorriendo el curso siguiente:

Plaza Cármen, Calles Arrayaleta, Nueva, Plaza Constitución, Calles Isabel 2.<sup>a</sup>, San Antonio, San Jerónimo, Rector, San Roque, Rosario, Plaza Retiro, Calles Angel, Deyá, Plaza Arravaleta, Calles Infanta, Comercio, Castillo, Plaza Príncipe, Calles Cármen, Santa Catalina, Plaza San Roque, Calles San Sebastián, Santa Ana, San Nicolás y Plazas Miranda, Príncipe y Cármen.

Mahón 8 de Julio de 1899.—P. A. de la Junta organizadora de procesiones.—*Pedro Pons*, Regente.

### Sociedad General de Alumbrado

En virtud de lo que disponen los artículos 14 y 15 de los Estatutos, se convoca Junta General ordinaria de Señores accionistas para el día 17 de los corrientes á las cinco de la tarde, en el domicilio del Gerente.

Se previene que el derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la caja de la Sociedad.

Mahón 1.<sup>o</sup> de Julio de 1899.—El Vice-Presidente, Francisco Terrés.—P. A. de la J. de G., Francisco Ruiz, Secretario.

### LA MARÍTIMA

COMPañÍA MAHONESA DE VAPORES

En cumplimiento del artículo 20 de los Estatutos de esta Sociedad se convoca á los Sres. accionistas á Junta General ordinaria para el día 27 del actual, á las cinco de la tarde, en el domicilio del Sr. Director Naviero, Infanta, 24. El derecho de asistencia debe acreditarse depositando previamente las acciones en la Caja de la Sociedad.

Mahón 15 Junio 1899.—El Presidente.—*Juan Biale*.—P. A. de la J. G.—*Pedro Ballester*, Secretario.

— 10 —

brian tomado unas copitas de caña.

Se acaba de redactar la *Memoria científica*, dando cuenta detallada del descubrimiento; memoria que será enviada á *The Harbinger of Light*, de Melburne, á la *Congress-Wite-House* de Washington, y al *Ateneo evolutivo* de Villalibre, que se disputan la hegemonía de la ciencia progresiva.

El descubrimiento no podrá menos de producir gran revolución en los estudios, y causar la admiración de los sabios: dentro de un par de años los reunirá en Congreso científico internacional.

Sigo con el episodio del besamanos. Los palurdos malvares y sus colidantes fueron presentados en rueda inmensa á Bigardo, que se dignó recibirles y hablarles, muy amable y campechano: se hizo muy popular.

Muchos de los interpelados no pudieron contestarle sino con los ojos, con lágrimas

— 11 —

mas de gratitud: en las fauces traían atravesada aquella copita de caña como si fuese un ramo de esparraguera.

Acaba de visitar por primera vez sus tierras; parte las ha recorrido en ferrocarril, parte en coche, y á caballo lo más agrio, escabroso, selvático y pintoresco.

He sido de la partida, como *reporter* telegráfico de *El Pueblo Feliz*.

Se dispuso la comida bajo unos robles inmensos; su edad debe ser asombrosa; respecto de la cual pregunté á uno de los labrantines guías, que me contestó:— «¿Qué si serán viejos éstos robles?... Fíjese usted que Dios los crió y no se ha vuelto á acordar de ellos.»—

Es extraño que en estas tierras regeneradas por el progreso..... pues el Malvar cuenta con dos escuelas, cuatro clubs, ocho tabernas y ninguna iglesia..... digo que es extraño que en estas tierras aún exista quien se acuerde de Dios.